

豫言

中華民國六年九月

十五日 星期六

丁巳年七月二十九日

第三十七號

本報發行所設立

開封馬道街商場

北三層樓

江蘇鐵路股票 江蘇鐵路證券

浙江鐵路股票 浙江鐵路證券

元年受國公債 三年內國公債

四年內國公債 新華儲蓄獎券

開封商場步雲莊莊收買

金石家注意

變光訪碑河朔於今三年幾險探奇足跡徧太行山麓訪得
古人未著錄碑刻凡五百餘種發潛闡幽是大快事茲擇隋
唐以前碑刻摩崖墓誌書體優美者得三十種選工精拓以
廣流傳每組收同工料等費現洋廿四元整(本省可以八
折)如有好者請函詢衛輝河北道署古蹟志編纂處顧鼎
梅為荷編有目錄函索即奉

定閱本報價目

每期售銅幣三枚 預付定價每五十期大

洋一元 外埠定報每期寄費郵票五分

第一期每字大洋五厘連登五期八折連登

十期七折連登二十期六折常期對折

登本報告白者注意 本報與他種日報不同每年裝訂成

冊以便收藏凡登告白者可有永久効力諸維 亮察

非儒非俠之齋當文潤格

聞達不求 穠蕪羅珠 饒來驅我 壯尚依人 不使造孽之錢用

售生花之筆 文章敢希 善價輸墨 願歸神交 姑驅積以待沽

毋賣菜而論 值世有知 願生者請 如格以償之

壽文 每百字五元 多則遞加

壽詩 五律每首二元 七律每首三元 五七古格之

壽聯 每對二元 長聯倍之 輓聯同

墓誌 每百字四元 忠義節烈三折計算

碑傳面議 哀誄啟序 每百字三元

先潤後作一月取件連道另加郵程立索賒欠均不應散

文七折親友九折錄書用對照路六折 甲寅冬日訂

代收處 城隍廟街路東石寓 豫言報社

文苑

袁湖北文苑前清光緒庚申年漢學雜誌第

七、八期湖北留學學生所發行也

（續三十）

府難辨其位五洲莫識其圖則有羣書博極大勢能區而墨

更有服膺師訓賦識論文名雖入會志在敗羣報無館而週

出（某學生每禮拜必上稟於所知人呼為週報主筆）探

非時而秘聞逐蠅頭之微利樂龍尾以成雲（指學生附和

某官僚派之學生事）其有錚錚顯威仗仗出庸月空電警

筆叔霜降而意見歧出議論突衝血遇涼而化碧顏無酒而

醉紅亭論彼此貴判私公若夫三年業竣八月課全聯翩返

國昌言爭權師範之生廿餘陸軍之人浩焉似足以聞聲共

濟救弊補偏乃跡方離乎海島而望已斷於江天三聲孤假

七十龍圖無恥者赴衙謝隱忍者委身苟延壯士長吁漢

潛失色時人一去琴臺無始徒見夫妓樓到處長醉學生之

酒公館幾家高懸教習之銜至於學堂羣士鬻合諸生持列

文武班分舊新聞拒然之議而託故手禁報之論而有明滅

月費則開報堂課爭者俱則齊來同情非無空群之驥春成

露角之麟乃有命名為士被服必儒言稱論孟訓守程朱

不覺楚風暢論鄂俗抒我發思資人忠告一則習狃逸妻性喜

守古義鑽營官途再傳弟子兩代門連一堂走狗世襲家奴

不能判同族與異種之界不能辨國家與朝廷之殊痛羅湘

鄉為非命斥唐劉陽為當誅又如齊民總總羣生豈豈非無

人工心計戶擁身質而工無製造高解公司以據夏口之位

置猶避粵人之筆是况夫人來村豎豎在山陬足不出戶天

木管窺觀大江之水而色變觀噴烟之筒而心痴是皆五官

徒具一事不知大誇耳茶披枉人皮絕無普通之識將有生

計之悲無怪乎聞影戲之演說而厭聽（某等在漢口以影

戲事開演說下等社會人不願宣講）話教育之強迫而怨

冷（某君在荊州開學堂四處勸人入學有一農人會之刺

骨經屢次理論始釋然）者也若乃在籍鄉官簪纓世族付

公事於等閑安已身子庸碌視司牧如龍尊見長官而龜縮

即名譽而不專豈忌諱之敢觸議政無權承命維肅吏若鄂

江散客漢上勇標山間嘯聚獄裏私逃空有吳門之草未聞

東山之豪會鮮秘密力怯風潮雖有白蓮黨眾紅教威驕而

不足語於粵之三合竟之大力湘之哥老皖之監禁則嘗縱

不覺楚風暢論鄂俗抒我發思資人忠告一則習狃逸妻性喜

屈伏足跡常接鄉隅歌聲不離巷曲雖黃州誇有志志而思
想皆根於 奴成冥號稱能商而勢力僅及於楚屬身未周
急廓之域者則忠氣自年日未極遠大之觀者則趣向必
局

詞林

祝胡少恭先生暨德配施夫人雙壽 小 羽

桃李流水清且遠先生映月展芸編時有耆儒共往還故補
博士弟子員文名鵲起噪詞壇班香宋豔堪比肩世懷不為
帖括牽思以實踐易空言襟經周鼎費鑽研一舸西遊潑水
間清風開幕映紅蓮百花洲清足盤桓職掌豔策三曲離句
稽稽審世莫先所至劍展人爭走海膺上考晉職官釋褐來
尋鄧尉山梅花十里闌芳妍吳門市鮑何喧聞政商美賈腹
便便漏卮莫塞年復年先生觀之發浩歎爰集同志結商團
共謀抵制挽利權重幃歲晚須承歡一朝解組歸田因吟風
弄月樂無邊夫人施氏禮素嫻義方教子擬荻丸戚鄰尊推
女大賢幼子社昌長雲軒墟荒荒既爽稱二難皎如玉樹臨風
前此日蟠桃開壽筵周甲齊眉福祿全班衣萊綵何翩躚願

花長好月長圓人壽更比金石堅稱觴我頌南山篇
大玉曲 卷 倫

君不見得陽江頭琵琶怨彈到傷心聲靡曼又不見燕子箋
唱李香君桃花扇底翻遺恨江州夜月秦淮春自古鍾雷數
美人美人多半解歌舞喚能唱憶前身梁園古寺春煦煦
梨花聲裡月亭午逢人爭說秀豔王杜枝一曲當筵譜秀王
生小季為名韋玉山頭度此生秋凝遠黛山含潤響過行雲
玉有聲春鶯轉罷秋蛩語柔媚激昂各有情一曲新翻石頭
記瀟湘館裡愁懷營愁絲掩抑聲楚楚一片多情傷心語曲
罷閒處立從容宛是紅樓夢中女無言賦賦意融融兒女柔
腸深如許忽聞筵中轉歌扇銅長鐵板官商變轉把萬縷溫
柔情演出慷慨悲歌傳大江東去水悠悠晚馬提刀望荊州
却將無限英雄事嬌音嗒咽轉歌喉英雄兒女各傳神的是
天仙化此身美君蓮古夢妙諦嬌觀梨花帶雨顰東皇底事
徒把柸一任楊花逐馬蹄我亦落拓廣陵市不是青衫恨難
逢安得丹砂駐顏色美人千古淚痕漣

除夕 卷 倫

臘鼓仍頻際影催一年歲月易空同子家爆竹驚雷早萬戶

香烟疑露細漏促更知今歲晚詩新留待明春裁夜深花影
搖紅燭初罷辭年濁酒杯

梅

卷 伶

玉骨冰魂竹外秀淡香疏幹水邊窺添粧頰點美人顏較瘦
直同隱士詩任教素娥留纖影應輸青女弄妍姿浩然不復
山中悶春在江南第幾枝

送黃君武返上海

卷 伶

曉雲依樹野飛煙折柳橋頭又一年故友別離鞭影裡新詩
數款酒樽前春風花送甲江暖夜雨竹鷺梁苑眠消息好傳
憑雁足龍頭早寄一枝仙

送友人之金陵

卷 伶

一聲汽笛紫烟穿半壁青山綠影徇漫道天沮同客境終疑
枕畔是雲堆無人詩石懷居易為我隨園弔子才敢致雙魚
鮑向問嶺梅今已幾枝開

筆 記

海天廬隨筆(上)

寒 螢

中國文學以氣韻勝其詞句初無定程習之者祇須熟讀大

家文字博覽古今書籍而後操觚為文自不慮其枯窘
初學作文者要多讀書少作文蓋搜索枯腸勉強成篇之工
夫乃擲充陰於非徒無益之地不如移此時間於讀書却可
增其胸中之材料也(世俗學塾習於三六九一作文之例
最好學生肄業大約一星期或一旬作文一篇足可練習文
境矣)

初學作文有滿腹意見而發揮不出者此文境不熟之故也
為師者宜詳告以起承轉合之法令其放胆為之不必拘於
繩尺自可收事半功倍之効

作文之法其妙處仍在意會不能言傳故有一旦貫通者有
徐徐進境者蓋意會有遲速耳余十四學文章為論說百
字猶難一日作項詞論思有所悟得四百餘字自後為文遂
永無枯窘之處屢將所得告諸同病然能悟者卒解以是知
秉性之各異也(相傳王右軍素不喜書一日於途見推車
者進行閃擲情狀因悟運筆之妙遂成名家此亦貫通一旦
者也此事與予相似予極信之)

教人作文者宜先令其充暢由充暢而返簡約則其成文自
能要言不繁動中肯綮矣

花事

本報特編花史啟事

本報現擬編輯大梁花史專輯花界名妓傳記凡走馬章臺請公如能各就所知撰述投稿者一經選登計每傳一篇在八百字以上者送閱本報一年在八百字以下者送閱本報半年(惟文過簡短不及五百字者不錄)如蒙惠賜鴻篇鉅製則既為所知揚名又為文字生色誠一舉兩得之事也 本社謹白

梧桐院命案始末

舊曆七月十八日第四巷梧桐樹院有某軍連長任君者為該院妓女趙玉鳳打牌捧場上燈時分齊集一主三客酣戰不休直至夜兩點鐘方肯罷戰時已過曉主客皆打乾鋪相謂此最前未久趙妓前向任君張羅不料問而不答用手推之觸膚冰冷蓋已氣絕久矣當經該妓聲喊幸任君同來一客均在當即會同各客先行報告警局候至天明又經報警法廳遂由檢察廳特派檢察官一人到院檢驗是時任君亦即到場服同驗明委係因病虛弱一時氣厥並無別

故驗後即由任君家屬購棺收殮葬至家中辦理喪事

調查任君是日意外事後尋思亦非無因蓋任君烟癮深方在戒斷於身體上自不能不有影響且當日本在院院已經竹戰一日晚間復為趙妓捧場甫經入局已經連稱不快奈因不便作罷勉力支持有頃心中大躁因借烟具一套藉烟提神是時友人皆勸其少卧休息任猶不肯必至終局時已鞠躬盡瘁起即就卧竟致一寢不興無疾而終矣

至於趙玉鳳雖無嫌疑然事關命案法廳亦不得不澈底一問故檢驗後將趙妓及該班領班一律帶廳細訊計在廳羈押信獨據供確無別故亦即開釋是亦趙妓一時之不幸也

高門樓之新添名花

趙玉鳳 王銀喜

趙玉鳳 因在梧桐樹院事出意外心中不無介介此次自法廳事了之後因思遷地為良改搭高門樓院以示革故鼎新祓除不祥之意

王銀喜 商城人年二十歲前在南毛院高張艷幟久於花界者想仍記憶刻由郵城一帶倦遊返省亦在高門樓院搭火凡與妓書有舊交者即請往訪可也

早集服新添把勢二人

張幼苓 張秀卿

早集服黃蘭芬黃蘭亭板書有落汴以來營業尚不寂寞列
下該班為發達營業起見又搬來名花二株日昨便道訪之
見二麗人珊珊而出問名問年一名張幼苓開封人年二十
二一名張秀卿汝寧人年二十五二人皆相貌清秀舉止大
方應酬圓到尤為特色蓋兩枝書皆久歷花界自與初登繁
華場者不同也

教小桂與于翠芬打架

教小桂枝書在三枝院本係搭于家之伙茲於七月十二日
見教枝書與院主于翠芬大起衝突始而口角繼而撕打兩
人各奮武威大有致命疆場之勢經傍人竭力勸解始肯罷
兵及細探其原委蓋因飯食而起教以其款會過檢于則斥
教為不知足因此爭執遂動武力然亦未免見笑大方矣

張彩華之壽

大院張彩華枝書舊曆七月十三日為枝書壽誕之期經其
熱客某君為之慶祝牌飯均係雙檯眉客雲集感極一時按
教女做壽向為敲竹槓之舉動凡其做壽之客必非第一熱

客惟張妓此次大舉却係熱客自行呈請枝書猶有不忍其
破費之意然在客人方面非祝不可可謂雙方愛惜各達極
點矣

王金紅牌飯絡繹

金全班王金紅近來忽有多客捧場連日牌飯絡繹已經三
日不絕按該枝書應酬圓到向不裝腔做勢以故客樂就之
其前途正未可限量也

前新房院之雙牌雙飯

舊曆七月二十三日聞至前新房院開盤至則車馬喧闐不
可容足入門之後見有雙檯飯局賓客滿室笑語喧譁免兵
蟹將奔走不迭可謂一時之盛

添錦花之病

後新房院添錦花枝書近聞小病維摩已有一星期不應盤
客不知何日可占勿藥也

金全班之龜蝦聞

海棠樹院金全班之老班於舊曆七月十九日晚間與跑堂
賭博因小故爭執竟致口角鬪毆打至街心圍而觀者路為
之塞後經巡警到場心恐帶區始各無言而罷云

書

話

徐鳳雲去

十二日中之徐鳳雲

徐鳳雲於舊曆七月十三日潛逃回東情形已誌前報當時徐鳳雲本以怪物自作之孽與已無干故鳳卿雖去鳳雲獨留意欲獨自營業或與他班合股仍在亦有不料怪物行為已為同行所深忌痛絕因此幸及徐氏全體無論何家均不願與徐氏拼班鳳雲因欲獨力支持然又孤掌難鳴日間既不能以上棚即晚間家檔十數日中僅出兩次鳳雲至此方知在亦為怪物所累已無少為存留之餘地遂於二十四日啟程回東其最高度之熱客某命及某掌櫃等約三五人齊至車站送別汽笛一聲彼此灑淚所可惜者各爺各掌不為鳳雲竭力捧場使之家檔不絕乃惟於鳳雲之去為無可奈何之舉未免措置不當也

按該詞各班營業徐氏實為首屈一指者余為評論全歸之英魁親王翠蘭先生一人之力乃輿論多不以為然甚至徐雲中人亦或心內懷疑今証以當鳳雲夫病回東之時英王在

亦家檔並無虛夕英王既去鳳雲留亦十二日中僅出家檔兩次於此可知二人之優劣矣

又徐氏住宅交通便利地址最為相宜當初楊氏姊妹頗欲喬遷繼念怪物所在之地十年必有遺臭移入不祥因將遷居之意打消現為新來東班袁鴻順氏所居蓋袁氏乃無名之輩自與楊氏不同無暇細為計較也

楊氏姊妹何在

舊曆七月二十四日電燈甫明之際見楊氏姊妹二人分坐膠皮洋車由南書店街自北而南飛行回宅金二妮及細師均未相隨查是日楊氏在寺出棚既非白日家檔畢後回宅而由外歸家亦非出應家檔何故二人獨自來往並無一人同行究竟出外何事有心調查楊氏舉動者請研究之

李王現狀

久不涉足書棚日昨為友人強約前往首觀秀豔親王李大玉氏至則見王面圓圍肌肉頓增與昔日貌相清癯者大不相同尤可異者面增黑泡約七八處眉心正中適得其一尤為特色是則大玉此後不惟與王珽既豔且壽場藉藉得自天然幾何其不令人真個銷魂也

恭賀白菜心發財置產

白菜心因班中無有外股是以無論營業冷熱實際處總比他人易於儲蓄刻聞白菜房東李氏擬將白菜住宅質典事為白菜所聞當與正式諱判聞以過廳為斷計前院兩所當價現洋一千六百元已將成議不日即須立契白菜心發財置產恭賀
又有人代白菜預算現在外股只有宋黑子一人每日收入以二十元計除給宋股外每日當得十七八元每月收入當在五百元以上除開支零用每年亦當餘五千元云

閒評

四王三王

鼓詞領袖推四王四王之中復推英豔此余獨具隻眼者也乃輿論懷疑即徐堂亦或不敢置信
今証以英王去而鳳雲無存留之餘地畢竟如何
更遑溯以鳳雲回東之時英王豈指無虛夕者又復如何
然而英王去矣四王之中祇餘三王此三王之魔力究竟孰為高下記者不欲再為評論願與論公裁決之

文字因緣

第九期燈謎候 教九月十五日截止二十二日隨報揭曉

詔國燈謎五則

足踏皇聖旨毛詩句一 極黨 全人三緘口 六才句一

洗去胭脂粉活把人說煞四子句一 舉枉錯諸直 六才句一

梅廣燈謎五則

於越敢吳於構李易句一

山從人面起馬句一 公地毛詩一

狐介收上載生載音 新名詞一 樂說毛詩一

投稿人公鑒

凡蒙 志賜稿件務於星期二午前收到當星期六可以刊出因本報係星期二編輯也

咸平負負子松喬氏鑒

來稿拜讀一遍甚佩惟與本報體例不合不能刊登而來稿甚多頗費抄工請便中 務玉商場本報發行所內原件取

遲為盼